
18?1. XVI. évfolyam. 

Esti kiadás. 
a T4. számlhoz. 

Megjelenik reggeli és esti kiadásban, tehát 

mindennap a délutáni órákban. 

Előfizetési dij: 
Egész évre 10 ft, félévre 5 ft 50 kr., évnegyedre 
3 ft, egy hóra 1 "t.— Az egti kiadás külön kül- 
déseért a vidékre: Egész évre 1 ft 50 kr., fél- 
évre 80 kr., évnegyedre 50 kr, egy hóra 20 kr. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautcza m ?. sz. 
Kiadó-hivatat!: A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó részében. POLITIKAI ES KOZGAZDASZATI LAP. 

Hirdetési di: öt hasábos parnond sotétt 1-s 
7 kr. 2-szor 6 kr. 3-szor 5 kr. s minden é 
után 30 kr. bélyegdij. — Hirdetések felvetet 
Helyben: a kiadó-hivatalban és Demjén Lás 
könyvkereskedésében. Pesten: Zeisler M. (ki 
utoza 60, sz.) Bécsben: Haasenstein és 
nél (Neuer-Markt 11. sz.) Oppelik a 
zeile 22. sz.) Rudolf Mosse off. Zeitung: 

sora után 20 kr. előleg beküldé s 1 
kesztőséghez czimzendők. ÉElőfizetése 
detési díjak a videkről a szerhesztőséatsza 

ben a kiadó-Mlivatalhoz küldendők be. 

Valahára ébredeznek! 
(Ss.) A bordeauxi eonstituante február 17-ki 

ülésében Elsace és Lorrain népének nyilatkozatát 
olvasták fel képvise.ői, melyben e derék és bátor 
franczia-németek tiltakoznak Fraacziaországtól való 
elszakittatásuk ellen, mert ők mindig és minden ál- 
dozatot meghoztak, hogy az anyaországgal együtt 
maradhassanak, ma is rendithetlen hivek hozzá s 
igy Francziaország őket nem engedheti át; egy az 
általános szavazatból kikelt gyülés nem határozhat 
egy törzs sorsa felett a nélkül, hogy szavát meg- 
hallgatná; ha az ellenség az erőhatalom czimén 
követelné átengedtetésüket, az erkölcsi erőt sze- 
geznék ellene, készek lennének e harczot ellene 
azonnal megkezdeni; a népeket, kormányokat hiv- 

ják föl tanubizonyságul arra, hogy „ők mindenha a 
franczia nemzet tagjai akarnak maradni, erre es- 
küsznek maguk és utódaik nevében;" felhivják a 
nemzetgyülést ne hagyja el őket, bizzanak Franczia- 
ország hatalmában, nyujtsanak kezet; végül remé- 
lik, hogy „Éurópa nem nézheti el ez erő- 
szakoskodást nyugodtan, – nem en- 
gedheti meg, hogy az igazság és nép- 
jog igy lábbal tapostasséik; a népek 
nem lehetnek a háboru esélyeinek ál- 
dozataivá; Francziaország egysége a béke leg- 

jobb kezessége, védgát a hóditásvágy elbizakodott- 
sága ellen." 

A franczia nemzetgyülés nagy lelkesedés-, 
részvét- és tetszéssel fogadta Elsace és Lorrain 
ni inak nyilatkozatát, azon bátor polgárokét, kik az 
erőhatalom aczél markába szoritva, még is inkább 
akarnak, bármi áldozatok árán a megtőört Franczia- 

ország szabad polgárai maradni, mintsem beállani 
a győzelemkoszorus fajrokon német legiók soraiba, 

a fényes szolgaságba. 
Lélekemelő, nemes példa, utánzásra méltó azon 

korban, midőn vajmi sokan félre ismerve az alkot- 

mányos szabadság áldásait, a nyelv- és fajegység 
csalóka fénye után indulnak, nem egyszer megfe- 
ledkezve a honszeretetről, a haza iránti szent kö- 

telmekről. 
Elsace és Lorrain remél Európa fölébredésé- 

ben, ettől várja, az erkőlcsi erő és szivós kitartás 

mellett, Francziaország hatalmára támaszkodva, hogy 
megmenekülhet azon ádáz sorstól, melyet a német 

militarismus a junker- és muckerthum szá- 

mára előkészitett. Ez a remény, ha legújabb távira- 

tunk, mely szerint ,a semleges hatalmak Elsace és 

Lorrain semlegesiítését inditványozták a hatalmas- 

ságok garantiája mellett" — megerősítést nyer: 

valósulhat. 
Az európai hatalmak eddig tulságos magatar- 

tozkodást tanusitottak e népirtó harczozal szemben; 

ha most ily javaslattal léptek fel, ugy elérkezettnek 
hiszik a közbelépés idejét s aligha vtsszarettennek 

Bismarck komor szemöldökeitől. Eléggé megfontol- 

gatták az első lépést, ha megtették, következni 
fog a második, ha kell a harmadik. Bár mennyire 

tessék is Bismarck önmagának a mindenható szere- 

pében, kétszer is meg fogja gondolni, mielőtt a so- 

kat fontolgatott semlegeseknek ajtót mutat. Mert ott 

van köztük az az Anglia, mely I. Napoleont is meg 
tudta fékezni, buktatni, bár ez óriás nem csak Fran- 
oziaország 1/,-dát, de csaknem az egész conti- 
nenst tartá éveken és nem hónapokon át lábai alatt. 
Aztán eszébe juthat a nagyhatalmu kanczellárnak 
az is, hogy 1814-ben eg ész Európa állott szem- 
ben az ellene 23 éven át hadat folytatott Franczia- 
országgal, még sem csonkitá meg 1792 előtti terü- 
letét, s beérte 700 millió frank hadikárpótlással 
sőt a szövetséges sergek megszállván Párist az 1814 
márcz. 31-én kelt nyilatkozatban az orosz czár, a. 
szövetségesek nevében nem tartózkodott kijelenteni, 
„hogy Európa jóléte iránti tekintetből 

Francziaországnak nagynak s hatal- 
masnak kell lenni." : 

Alig hihető, hogy Európa főlébredése után 
Bismarck ellenkező nézeten legyen, kivált ha meg- 
gondolja, hogy ugyan 1814-ben a kis Norvegiá- 
nak is volt bátorsága az erőszakos annectálást visz- 
szautasitani, bár nem egy hatalom, de Európa dic- 
tálta — s noha fegyvereinek a szerencse nem ked- 
vezett — jogai biztositását mégis kivivta. Avagy 

talán a nagy Francziaország csak Bismarck ke- 
gyéből élhetne meg ezután ?! Ezt az elvakult jun- 

kereken kivül alig hiheti valaki. 

Déva, 1871. febr. 20. 

Midő Borlea képviselő az országgyülésen a dévai 
állami képezde ellen philippikált: állitván, hogy ebben a 
románok nyelve veszélyben forog, a hunyadmegyei is- 

kolatanács román tagjai ép akkor tették le b. Eötvős sir- 
jára a hála- és elismerés koszoruját. Hallani akarták 
mindenek előtt azt a leiratot, a melyben az idvezült mi- 

niszter meghagyta, hogy a dévai képezdében a tantár- 
gyak románul is előadassanak. Erre aztán egyhangulag 

ezt mondák: „Igy mar jól van 14 
Nem hiszem tehát, hogy akadnának Borlea urnak 

pártolói, a kik a dévai képezdének Debreczenbe való át- 
költöztetésére utikoltséget adakoznának. Valóban nem 
tudjuk felfogni a képviselő ur ellenzékeskedésének okát, 
s hogyan vádolhatja magyaritó törekvéssel a dévai ké- 

pezdét, a melyben két született román tanár van s a 

harmadik is képes románul tanitani, csak legyen kit. 

Igen, csak legyen kit, mert eddig ugyan nincs kit, any- 

nyira, hogy a román tanár is magyarokat kénytelen ta- 
nitani. Tehát jó lesz tudni, hogy nem a kormány és a 
dévai képezde, hanem egyenesen a román értelmiség lesz 
oka annak, ha a hunyadmegyei községi iskolákba pár év 
mulva magyartanitókat kellend kinevezni. Ismételve fo- 

gunk a napokban a román lapok által a román testvé- 

rekhez fordulni, hogy ragadják meg a szép alkalmat és 
hassanak oda, hogy a román itjak a második iskolai fél- 
évben jöjjenek ide és képezzék magukat a korigényelte 
néptanitókká. Ha szavunk ez uttal is, mit nem hnihetünk, 

pusztába fog elhangzani, akkor sem a dóvai képezdét, 
sem a kormányt bizonynyal nem kárhoztathatják. Tizen- 

négy román itju, ha a törvényszabta kellékekkel birand, 

s az eltelt félévet valamely nyilvános iskolában töltötte, 

kapni fog teljes kosztot és 4 forint szálláspénzt. Harmincz 

ifju szintén tetemes javadalomban részesülend. Ennyi 

javadalom és előzékenység után azt hisszük, hogy meg- 

enyhülnek Borlea ur álkeservei is és ő is azt fogja mon- 

dani hunyadmegyei testvéreivel: „Igy már jól van.4 De 

hátha még igy sem lesz jól? Az esetben bár mennyire 
óhajtana a t. c. képviselő ur minket Debreczembe átköl- 
töztetni, mi még is megmaradunk Déván, mert azt hiszem, 
hogy mi itt is édes hazánk őseink vére által megszentelt 

földén vagyunk. A hunyadmegyei iskolatanács román tag- 
jai meg is igérték, hogy ezután már másképen fog lenni 

Szivből óhajtjuk, hogy beteljesedjék igéretük és szünjék 
meg valahára az az olcsó hazafiság, mely egy biu agy- 

rém, a nemzetiség veszedelmének fitogtatásával keresi a 

népszerüséget. Rl 

A ,„Kol. Közl.* eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten febr. 25. 141 óra 410 p. délelőtt. 

Érkezett Kolozsvárra febr. 25. 12 óra 25 p. d. u. 

Brüssel. Az „Independance Bel- 

ge" szerint a békeföltételek: Elsass át- 

engedése Relforttal, Német-Lotharin- 

giáé Thionvillel, Saargemunddel: Metz 

a francziáké marad, de leromboltatik; 

három milliárd frank kárpótlás, mely- 

ből első részletfizetés ápril elsején, pá- 

risi erődök addig megszállva tartat- 

nak, a többi helyek pedig a hátralék 

teljes lefizetéséig. 

Legujabb táviratok. 
Garibaldi Marseilloben hajóra szállván a következő 

szavakat intézte a tömeghez: „Legyenek önök bizalom- 
mal; épen ez azon idő, midőn erejöket meg kell önök- 
nek kettőztetni. Bármily nagy legyen is jelenben balsor- 
suk, Francziaország szilárdul fog állani s isuét nagy, 
vezérnemzetet fog karjaiba ölelni. Reméljük, hogy a 

nemzetgyülés majoritása meg fogja érteni, miszerint a 

kőztársasági kormányforma az, mely egyedül felel meg a 

franczia nemzet szellemének s emelheti fel az országot 

erkölcsileg és anyagilag. Mindenesetre, a ki republikanus 

önök közül, készüljön tusára; ismerjék és szeressék 
önök egymást s legyenek készen a köteles bosszuállásra 

Mi ismét fogunk találkozni.4 
Az ,Ellenőr"-nek irják Bécsből: Mai közle- 

ményemet egy nagy horderejü hirrel nyitom meg. Jól 

értesült körökből ugyanis, melyek a itteni franczia kö- 

vetséggel a legszorosabb és folytonos összeköttetésben 
állanak, arról értesülök, hogy a háborut még koránt- 

sem lehet befejeztettnek tartani. Ha Poroszország tul- 

csigázott követeléseit tetemcsen le nem szállitja, a hábo- 
ru folytatása nem csak lehetséges, hanem igen valószinü. 

Sőt azon körülmény is, hogy Vilmos császár kapriczi- 
rozza magát, mikép a békét másutt alá nem irja, mint a 
Tuilleriákban, a béke létrejöttét meghiusithatja, miután 
Thiers és Jules Favre azon esetre, ha a német seregek a 
franczia fővárosba bevonulnak, semminémü felelősséget 

elvállalni nem akarnak. 
Brüssel, febr. 22, Az „Indép.44 londoni leve- 

lezője irja, hogy a porosz király nem akar lemondani a 

Párisba való bevonulásról, s a hivatkozást Bóévsre azon 
megjegyzéssel utasitja vissza, miszerint Bécs nem vé- 

delmezte magát 1866-ban, mig Páris az utolsó falat fe- 
kete kenyérig tartotta magát. Ugyanazon lapnak egy 

TÁRCZA. 
Az emberi természet vadálla- 

2 

tisága. 
TI. 

A külömbség a durva és müveletlen népek és azok 

között, melyek czivilizácziójokra oly igen büszkék, nem 

valami szerfölött nagy, sőt majdnem egészen el is enyé- 

szik, ha mindenik fél vadállatiságát az oly annyira kü- 
lönböző szellemi fejlettséggel párhuzamba tesszük. Mind- 

egyik csak ugy agyon veri és gyilkolja egymást, ha há- 

borut folytat, csak azzal a külömbséggel, hogy a vadak 

halottaikat fölfalatozzák, a czivilizáltak pedig eltemetik. 
Kegyetlen és irtózatos a manipuláczió itt is, ott is, és 
nem nagy különbség van a kifejtett vad természeti erő 

és a sze!lemi müveltség közölt, mely a veszély pillana- 

tában a velünk született vadállatiságot szükségképen 
előtérbe tolja, csak azzal a különbségg 1, hogy azt mi 
oly találmányokkal támogatjuk, melyek nagy távolokból 

képesek a rombolás müvet megkezdeni. Ellenben a durva 

természeti népeknek meg az a hátrányuk van, hogy fő- 
nökelkuek nincsenek történetitóik, a kik a meggyilkoltak 

számát és a hadviselés barbarságát nagyszerü phrázi- 
sokkal spékelt csúszó mászó tudósitásokban megörökit- 

sék, sem photographusaik, a kik arczvonásaikat ezer 

meg ezer példányban világgá szélesszék, sem festőik és 

rajzolóik, a kik a rombolás és a véres, de kedves há- 

boru föbb mozzanatait az utókornak átadják, és nincse- 

nek végre vad (a szó szoros értelmében „vad4) poetáik, 
hadi irodalmuk, és nincsenek pompás kéjlakaik, Cmint 
Napoleonnak) ha legyőzetnek és elfogatnak, mert hát 

egyszerüen csak — fölebédelik öket. 

Háboru! ez az ember jelszava, mióta őt ismerjük. 
Egyik törzs kiirtja a másikat, hogy aztán egy más nép 

öt is kipusztitsa. Az emberölést ezer meg ezer alakban 

találjuk föl mindenült. Mialatt az emberáldozó és ember- 

evő népek ellen háborut folytattak, sokkal többet öltek 

le, mint ezek valaha. Ki azt hiszi, hogy az emberáldo- 

zás, az ünnepélyes alkalmaknál szokásos embergyitko- 

lás csakis a pogány és durva népeknél található, hozza 
vissza emlékezetébe Nagy Károlyt, ki a szászokat száz- 

ezerenként gyilkoltatá le, a spanyol inguiziczió kegyetlen 

auto da fé-it és az Isten dicsőségére fölállitott máglyákat, 
melyeken hitbajnokok, kuruzsulók és boszorkányok lol- 

ték a lángokban szörnyü halálukat, Nagy Károly hitté- 

ritése igen szép kezdet volt a keresztény, azaz voltaké- 
pen a kath. egyházi tan elterjedéséhez, melynek bálvá- 

nyai későbben millió meg millió emberáldozatot követel- 
tek, a kik részint leölettek, részint máglyára hurozoltat- 
tak vagy elevenen a földbe ásattak. Alig volt hitelv, a 

melynek több emberáldozatot hoztak volna, mint épen 

az, mely az általános omberszeretetet hordá lobogóin, 

melynek zászlótartói azonban korántsem irták e ma- 

gasztos elvet szivökbe. Nem az övék, hanem egy szaba- 

dabb, emberiesebb törvényhozásé az érdem, hogy a 

vakbuzgóság napjainkban is máglyákat nem állíthat föl 

nem rajtok mulik, hanem a tisztultabb értelem és felfo- 

gás nem eagedi többé, hogy a lánczokba vert áldozatok 

vérében gyilkos aczélaikat többé meg nem forgathatják. 

Adjátok vissza nekiek erre a hatalmat, s a máglyákat 

ismét lobogni, s az áldozatokat ismót vérzeni látandjuk. 
Valóban hálát adhatunk a sorsnak, hogy nemcsak 

a kultivált, hanem a czivilizált népek közé is tartozunk. 

Csak aztán ezeknek is az előnyei és tulajdonságai ne 

lennének oly éktelen fanyarizüek, hogy minden pillanat- 

ban kannibalistikus torzképet vágunk, valahányszor a 
vadállatiság rajtunk erőt vesz. Igaz, hogy a ozivilizált 
népeknek meg van az a szabadalmuk, hogy az isten ké- 

pére teremtett emberiséget erkölcsös jogérzetből és tör- 
ténelmi szükségességből gyilkolhatják halomra, mig a 

müűveletlen vad népek ezt csak gyütölségből, bosszuból 

és aljas birvágyból vagy végszükségből teszik. Csakhogy 

aztán ezeknek a fegyverzetők épen oly fejletlen, mint 

koponyájok, ha csak a czivilizácztó öket lőszerrel s több 
effélével el nem látja. Lőszerrel, pálinkával és keresz- 

tyénséggel téritették, czivilizálták vagy irtották ki a mü- 

velt népek az ujabb történelem termászeti vad népeit. Az 
emberi vadság mindenből még a legjámborabb dolgokból 
is kiüti fejét, sőt még a koresztyéni szeretetből és az 
égetett vizből is, melylyel a fekete és fehér pogányokat 

igen gyakran belőlről égették meg. 
Hisz a czivilizált népek majd minden érintkozése a 

ezivilizálatlanokkal ez utóbbiakra nézve a nyomor és 

romlás örvénye volt. S különös! a durva népek, melyek 

Enrópában közvetlenül a czivilizáczió mellett, hanem at- 

tól rettegve s épen ezért háboritatlanul élnek, ménten 

maradnak annak minden káros befolyásától elszigetelt, 

megkövesült ős eredeti állapotukban. Még azt kell hin- 

nünk, hogy a czivilizáczió nem szelid példája, hanem 

osakis iszonyatai és erőszakos légósei alal énes 

hatni,, 

2-3-ik emberét elvesztette. 

sával. 
Versailles, febr. 22. t Bismarok által a 

végleges megkötése végett ide megbivott dél-állami mi- 

niszterek még mára váratnak Versaillesba. d 
Versailles, febr. 22. A Bismarok és fvel 

közt tegnap tartott alkudozások folytán, melyek folyamá- 
ban Bismarok többször elment a császárhoz, - fögv 
verszünet vasárnap estig meghosszabbittatott 

London, febr. 22. A „Daily Nes jelemi 
Faidherbe csapatai kezdenek hajóra szállni Dünkirchen- 
ben, hogy Cherbourgba monjenek. Amiensből jelentik, 

hogy az első német hadsereg csapatai parancsot kaptak, 
hogy tartsák magukat készen a Somme melletti összpon- 
tosításra. Chanzy tábornok felhivja katonált, hogy a 
hareczra a legvégsőig készüljenek elő, ba Németzg 

követelései lealázók lennének at 

Hadi krónika mvlas 
A „Breslauer Ztg.44 a német és franczia hadaknak 

a háboru alatti létszámáról következő adatokat nyujt: 

Egész Németország 437 gor- és 254 landwehr 
zászlóalylyal, továbbá 93 sor- és 16 landwehr lovas ez- 

reddel vett részt a német-franczia háboruban. Póthadse- e- 

regül miudjárt a mobilizálás kihirdetése után egész Né- 
metországban 145 zászlóaly alakittatott, s ide számitan- 
dok még a 96 hátrahagyott 5-ik svadronok. Uj formató 
a háboru alatt Porosz- és Észak-Nématországban t 
natosíttatott: 2 vadász zászlóaly, meg 16 tartalék, es- 
pective landwehr luvas ezred, és 52 tartalék-üteg, Ba- 
jorországban 16, Wnittenberg és Badenben 10.-10 
landwehr zászlóaly, s végre Észak-Németországban 5 

helyörségi zászlóaly C3 században 750—-800 emberrel.) 
Egész Németország hadrakelése 1009 zászlóaly 

gyalogságot és 584 svadron lovasságot tett ki. olyan 
szám, méle e téren még egy állam sem mutatott fel 

a 

ozia hadrakelés sem igen tehatő kevesebb s 
talán még többre, csak oly különbséggel, 
haderök rendre hivattak össze és használtalttal 

Ma hivatalos kimutatás szerint 654, 

van hadifogságban; ilyen roppant arányt mu 
hadijelek elfoglalt létszáma is. 7 

Az emberekbeni veszteség mindkét észi öl lehet 
mintegy 100,000 halott s ugyanennyi iyomorókká lett. 
A két részrőli sebesültek száma megha dja a 200, 000- 
et. Egyes német ezredek, külenösön a -ik nadtestéi s 

a porosz gárda Mars la Tour és dravellottenál minden 

A legyőzött francziák erösségőrőlatanuskodik tér 
nyesen, hogy a 4 legvéresebb ütközetben: Spicher 

Spange, Gravelotte és Noisevillenél egyetlen zásztójuk 
vagy ágyujokat sem hagyták elvenni. 

roszok párisba ogyonulása, po 

nak nevezik, azért művelték- - 
ket, hogy a jogot és törvényt kigunyolják, 
iulajdont megsemmisitsék s egymást kölcsönösen 

útsák, gyilkolják ? Hát nem képesek-é mogtalál a 
lási és pusztitási düh és az elpuhitó békés nyugalom 

zött az igazi középutat a szellemi és testi tevéken 
sűrgés-forgásában, ik s a 

s társadalmi és politika sébh 
értek-é el öők már mindezekben, 
kezeiket és lábaikat lelógatniok ?. 

mig ellenben a sokkal reár többs 

buta tétlenségében és ügyefogyottságá 

igazi rendeltetése. 
Tarthat-e hát i ény 

nép, melynél csak tudta 

geik öntudatára emelkedni, mig a 
nagyobbszerű. életkérdést bután, 1 

nép csakugyan 
átatáncs műveltség élk 



még nagyobb 
rint erősen hiszi, hogy ő esz- 

ben a francziák megalázására. ő 

hogy a német haza gyermekei végig 
utczáin. 

este asztal fölött oda nyilatkozott az ősz feje- 

időn állitólag hatalmasat ütött öklevél az 

gy ha utolsó emberébe kerül is, a német 

knak keresztül kell Párison vonulni. — A császár 

kedik, s lehet, hogy betegsége ágyba 

szegezni, de az ég és a végzet kényszerité őt, 

tuilleriákba menjen; és oda is fog menni, ha 

n kellene is magát hintajáig vitetni. 
szerint a bevonulási előkészületek erélyesen 

ak. Nem az egész ostromló sereg vonul be, de 

met birodalom összes nemzetisége képviselve lesz 
processióban; poroszok, lengyelek, szá- 

1bergiek, hadeniek, hessek, meoklenburgi- 
ökéletesen kész. A bevonulás nyugat- 

nik a széles boulevardokon; a házakat 

dalon erős mémet csapatok szállják meg. 

erekből álló élő torlasztok, gyutüs buská- 

tben s bubos sisakkal fejükön zárják el a ke- 

tozákat, szóval minden előintézkedés meg lesz 

mit az óvatosság parancsol. A badsereg hadosz- 

nként kezdi meg az átvonulást, mindennap egy— 

hadosztálylyal, éjjelre azonban egyetlen hadosztály 

Nyilatkozat. 
Magyar Polgár" 41-ik számában közreadott 

széki levél álnév alatt jónak látta többek között 

en személyemet is megtámadni. 

den végeztünk, midőn megtámadott barátaimmal 

en neki szóló rövid nyilatkozatunkat közreadtuk. 
után azonban a személyem ellen irányzott bán- 

Magyar Polgár' rendes vidéki rovatában 

eg, s ily módon a szerkesztőség védpaizsa alatt 

állani látszó közlemény gyanánt dobatott világgá: eluta- 

sithatlan kötelességemmé lőn, addig is, mig ez ügy a 

maga rendes utján kellő véget érend, tájékozó felvilágo- 

ul a következőket közteadni: 

1.) A papok iránti álláspontomat illetőleg, kétség- 

1 igaz, hogy az Udvarhelyszéken praeponderáló 

vallásfelekezeti papok közül igen sokkal 

onosságban, sőt bizalmas baráti viszonyban állok. 

onban e körülmény mennyiben magyarázható el- 

önállóságának rovására azt itélje meg az olvasó 

közönség pl. azon nyilvános tényből, hogy midőn az 

udvarhelyszéki átalános népnevelési egylet alakitásán 

munkáltunk, éppen a papság egyrészével, s névszerint 

Csató József akkori udvarhelykerületi róm. cath. főespe- 

folytattam heteken át tartó éles hirlapi polemiát cs 

g nem álnév alatt) odairányzottan, hogy felekezeti 

get nélkülöző népn. egyletet alakitsunk. És ilyent is 

lakítánk. Én nem alkudtam. 
Politikai tekintetben, mióta választójogosult va- 

folyvást a Deák-pártnak valék igénytelen provin- 

s közkatonája. És, ha az udvarhelyszéki papokat e 

szben legtöbbnyire elvtársaim gyanánt tisztelhetem : 

Bizonyitvány. 

Momnm HEgmáez órás urnak, 
Pesten kigyóutoza 8 sz. 

pesti lakós óragyáros urtól kigyóutcza 

egy Ankerórát vásárolván, annak mind olcsóságával, 

meg vagyok elégedve, hogy a nevezett óragyáros urnak gyártmányát mindenkinek 

tiismerettel ajánlani bár mikor is bátor vagyok Ilerovits Sándor, földb. Zalabérben
. 

Alólirott ezennel bizonyitom, hegy Kohn Ignácz, 

ilemény szerzőjével a t. olvasó közönség 

seknél, bárkivel szemben azt szoktam tartani: „vele- 

tek, ha akarjátok; nélkülötek, sőt ellene- 

tek - ha kell...* 
2) A mi a korcsmai órácziót illeti: biz az elvi- 

tázhatlan történeti igazság Chabár éppen nem történlmi 

fontosságu tény), hogy a jobboldaliak gyüldéjöben Cs ez 

miként a baloldaliak tanyája is - egy városi fogadó 

volt) nehány száz valasztó összeülvén, midőn akkori kö- 

vetjelölt és most Udvarhelyszék képviselője dr. Török 

Albert barátom párthiveinkhez intézett beszédét bevégzé, 

a választó polgároknak hangosan nyilvánitott kivánatára, 

nekem is beszedet kelle rögtönöznem. Előadtam röviden 

politikai nézetemet, s követjelöltünket ajánlottam. A mit 

mondtam, bármikor aláirom A mi a helyiség ellen tett 

kifogást illeti; én ugy tanultam, s most is azt tartom, 

hogy becsületes embernek soha sincsenek olyan eszméi, 

melyeket ha kell, akár a piacz közepén is el ne mond- 

hatna...! 
3) Azon sulyos vádra nézve, hogy „idegen" 

vagyok megszomorodott szivvel kell bevallanom, hogy 

amaz államtudósi szempontból, mely szerint hazánk ha- 

tárai addig terjednek, meddig a falu tornyából ellátha- 

tunk, — e vád igaz .. . Marosszéken születtem. Igaz 

ugyan, hogy Sz.-Udvarhelytt választójogosult és Udvar- 

helyszék képviselő bizottmányának évek óta tagja va- 

gyok, — hanem azért akad olyan „igaz magyar, a ki 

engem idegennek tart. .. 
Egyébiránt a „Magyar Polgár" t. szerkesztőjé- 

től bátor vagyok tisztelettel megkérdeni: mióta van, 

hogy merészeli valaki a magyart a Ma- 

gyarbirodalomban idegennek nevezn i?! 

4.) A mi végül tanári kötelességeim teljesitésére 

vonatkozik: arra nézve legyen szabad nyilt kérdést ten- 

nem, hogy egyátalában mikor, s különösen a követvá- 

lasztás legizgalmasabb napjaiban is, mennyiben mulasz- 

tottam el tanári és igazgatói teendőimet ?! 

A közleménynek nevemre szort egyéb salakja any- 

nyira brutalis - — -- áll, hogy azokra egyedüli fe- 

lelet a törvény rendes utján történhetik. 

Kelt Székely-Udvarhelytt, 1871. febr. 21-én. 
Dr. Jenei Viktor, 

ig. tanár. 

uUJBDONSÁGOK. 
Előfizetési töltételek 1871-re: 

10 hónapra 1871. mart. dec. 8 ft. 40 kr. o. é. 

Félévre „mart. aug. 5 , 50 , 

4 hónapra ,„mart.-jun. 3 , 80, 

vnegyedre „mart.-maj. 3,, — 

2 hónapra ,„mart.-apr. 2., — 

Egy hóra „martius 1., 

Az esti kiadás külön küldéseért a vidékre: 

10 hónapra 1871. mart. deec. 1 ft. 30 kr. o. é. 

Félévre „mart.-aug. ,, 80 , 

4 hónapra ,mart.–jun. — , 60 ,, 

vnegyedre ,„mart. maj. - ,„10 , 

2 hónapra ,mart.-apr. – ,30 , 

Egy hóra „martius „20, 

A „Kol. Közl." szerkesztősége. 
- Gr. Mikó Imre, volt közlekedési miniszter s 

városunk n. é. országgyülési képviselője városunkba 

érkezett. 
- A közoktatásügyi minister a kolozsvári 

jogakadémiánál a jogtörténelmi államvizsgálati bizottság 

tagjaivá ügyvéd Bokros Eleket és Szentiványi Gyula, 

kolozsmegyei törvényszéki ülnököket kinevezte. 

azon zivemből örvendek ... Egyébiránt nyugodtan hi- 

vatkozom rövidszabásu multamra, hogy elvi kérdé- 

épületet Beczkoi, ügyes szinházi festőnk már bevégezte, 

Kletzer Feri gordonkaművész, holnap tar- 

tandó utolsó hangversenyére utólag is fölhivjuk olvasóink 

figyelmét. 
–,Faust" opera a jövő hó közepe felé való- 

szinüleg előadásra kerül nálunk is. Az előkészületek 

nagy sebességgel s eredménydusan folynak. A moor 

mely hallomás szerint sikerült munka. A szabóműhely- 

ben éjjel nappal dolgoznak az ö tözékeken, melyek kö- 

zül nehány csinos darabot alkalmunk volt közelebbről 

megtekinteni, a katonák, bandisták és deákokéból. Ed- 

digelő már közel négy ezer torintba került igazgatónk- 

nak a „Faust", hanem közönségünk is bizonnyal meleg 

pártfogással fogja viszonozni e telemes áldozatot 

Jó volna, ha sikerülne. Terv szerint Ko- 

lozsvár utozáit jövőre gránitköből készültjárdákkal látják 

el. A városi közönség mai ülésében tárgyalás alá kerül e 

kérdés. Valóban, már ideje, hogy városunk mostani 

járdái helyett ujakat készitsenek, mert ezek sokkal alkal- 

matlanabbak bármily szögletes kövezetnél. Sáros és 10- 

csos időben gyalog ember faláb nélkül már nem igen 

járhat azokon, főként tisztességes öltözetben, a járó- 

kelők hol járdát látnak, kénytelenek menekülni előle a 

fiaszterre. Köszönjük az ily kényelmet, de elég volt 

belőle. 
Véres verekedés volt tegnap délután a b.- 

tordautczában két darabont között. Az egyik, Nagy Gy. 

mellén veszélyes kés-szurást kapott, minek következté- 

ben élete is veszélyben forog. A tettes hüvösön van. 

C-) A n.-füldi pap által Gracza György ellen 

inditott sajtóper nem sokára tárgyalás elé kerül a városi 

törvényszéknél. A per tárgya azon hirlapi közlés, hogy 

a n.-füldi pap megfürösztette volna a harangot a vihar 

elüzése végett. 

A kolozsvári iparos egylet az alapszabályok 

20. és 23-dik 8§-ai értelmében a 1871. év mart, 5-én 

délután 3 órakor közgyülést tart, melynek tárgyai: a) 

Igazgatói jelentés a lefolyt évről. b) Az igazgató választ- 

mány által előterjesztett költségvetés megvitatása és jó- 

váhagyása. e) A vizsgáló bizottmány kinevezése a szá- 

madások felülvizsgálására. d) Határozás az igazgató vá- 

lasztmány javaslatai és egyesek inditványai felett. e) Az 

egyleti tagok évi részvénydijai meghatározása. f) Az 

alapszabályok megváltoztatása vagy módositása feletti 

tanácskozások. Mely közgyülésre az egylet jogositott 

tagjai tisztelettel meghivatnak. Kolozsvártt, 1871. február 

18-án. Az igazgató választmány. 

- Farkast lőttek Brassóban febr. 20-án, az 

ordas a felső elővárosból czammogott elő a feketeutczai 

kapu elé, itt megpillantá egy czédulahordó s figyelmez- 

tetvén reá egy rendőrszolgát, az előhozta fegyverét s le- 

lőtte a fonevadat Ez a farkas ugy látszik, levetkőzte 

eredeti természetét, bevárta mig puskát hoznak s lelővik. 

- Egy szini congressus eszméjét pendité meg 

Miklósy Gyula szinigazgató. Tanacskozási tárgya első 

egy jászberényi emberhez, kinek ezelőtt pénze ve- 

szett el, történetesen beállit egy a város alatt állomáso- 

terjeszték neki pénzük elveszését. A hirtelen-barna 

zott oláhozigány asszony, s fölajánlja magát jövendő- 

mondásra. A háznép – férj és feleség – kapnak az 

alkalmon, s miután a jósnő kijelenté, hogy ő táltos, elő- 

hölgy erre azt válaszolá, hogy meglesz a pénz, hanem 

neki mint főtáltosnönek adjanak 5 frtot készpénzben, a 

többi kilencz táltosnak pedig három egymásutáni napon 

ételt és italt, ugy lovaiknak elegendő zabot, hogy rajtuk 

a kilencz táltos a Szentgellért hegyére lovagolhasson, 

megtudni ott lakó táltos czimboráiktól : kinól van a pénz, 

- majd azután a táltosok vele együtt imádkoznak - 

táltos módra, mely ima ellen az ördögök sem tehetnek. 

Rajtuk az ördögöknek sincs hatalma. Az oláhozigány 

asszony kivánsága teljesitve lön, — s e kivánság telje- y g j 

sitéséből kifolyólag a kilencz táltos jól evett és ivott az 

első napon. A hiszékeny ember azonban elment a pap- 

hoz áldást kérni magára, hogy a pénz aunál inkább 

meglegyen, s a papnak köszönhető, hogy e sorokat kö- 

zöljük, mert elküldé az embert a városi kapitányhoz, 

hogy terjeszsze e dolgot az elé is, — igy is lőn, s a 

kapitány elfogatta a táltosokat, s ellátta őket - nem 

ugyan eledellel, hanem olyan utravalóval, minőt az ilyen 

ámitók megérdemelnek. Sajnos azonban, hogy a tizenki- 

lenczedik század második felében is van még ember, a 

ki hisz a táltosban. 

- A papirgallérok viselése az egészségre néz- 

ve ártalmas. Egy kis gyereknél, C(miután mint afféle gye- 

rek rágni kezdte gallérját, s mert az engedett, nagyobb 

részét meg is ette volna,) mérgezési jelek mutatkoztak, 

melyeket a hányás - s más a méregelüzésénél igénybe 

venni szokott szerek használása mellett, sikerült ugyan 

eltávolitani, de csak 40 óra mulva. – Ha a papirgallért 

chemiailag megvizsgáljuk, meggyőződünk, hogy horgany- 

éleg vagy kéneggel van bevonva, - mind a két anyag 

többé kevésbé mérges, s minthogy a bőr kigözölgése a 

fehér festéket falolvasztja, s azt a bőrlikacsokba átszi- 

várogni mintegy elősegiti, sokaknál a nyakbőrt egészen 

kieszt. 

Nemzeti szinház. Vasárnap, február hó 26-án 

„Viola, vagy az alföldi haramiák." Eredeli szin- 

mű 5 felvonasban,. — Közelebb József főherczeg ő fen- 

sége kivánatára kétszer adatott elő a pesti nemzeti szin- 

padon. 

Taávirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Febr. 24-rol: 50/, Metaligues 59.15 5%, Nemzeti 

kölcsön 68 20. 1860-diki államkölcsön 94.70. Bank- 

Tészvény 723. Hitelrészvények 253. -. London 123. 

90. Ezüst 121.75. Cs. k. arany 5.84. Napoleondor 9 87. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.25. 

Temesi 77.253. Erdélyi 75. -. Horv.-Slavon 83.25. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Nyiltter.*) 
sorban a vidéki szinészek nyugdtjiutézete lenne a azon- 

felül a vidéki szinészeket közösen érdeklő egyéb ügyek. 

Inditványa igy hangzik: a következő nagy hétben minden 

szinigazgató gyüljön egybe Pesten és az általunk válasz- 

tandó nemzeti szinházi tagok és irodalmi capaczitások 

közremüködésével nyissuk meg a szini congressust, vagy 

legalább határozzuk el egyetemlegrsen a teendők soro- 

zalát és a megnyitási időt. Azon igazgatótarsaim, kik 

inditványomat elfogadják, sziveskedjenek azt a „Szinpad 

hasábjain nyilvánintani, — és ha az országban mukodő 

igazgatók kozül legalább 20 a congressüson megjelenik, 

tekintsük azt megalakultnak. 

Nyilatkozat. 

A „Magyar Polgárt 41. számábav Udvarhelyszék 

február 14. kelettel „egy igazság szerető" alálrással 

megjelent köztlemény álnevü szerzőjét - mint erkolcsi 

orgyilkosságot merénylő egyént addig is mig más 

uton kimaradhatatlan elégtetelt vehetünk töle – rágal- 

mazonak bélyegezzük. 
Kelt Sz.-Udvarhelytt, 1871 f-brnár 21-én. 

Szabó Dénes. T rok Gáspár. Törok Pál. 
Dr. Jenei Viktor, Szöcs Márton. 

* Az e rovat alatt megjelenő közlemények tartalmáért 

az aláirók felelősek. Szerk. 
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00 frtig. Ezüst 

erébe vé. 
eküldése 

locsóbb órák kaphatok harom evi irásban adott jótállás mellett, a több év óta 

ű jó hirben álló órásnál 

zol omáG 
Pest, kigyóutoza 6-ik sz. x 

a párisi házzai szemben. 

CENFI zsEBÓRAK. 
10-11-12 Arany heunger holgyóra 4- 8 

kövel... 24-26-28 

12-13-14 „kettős 
fedéllel 38 40-45 

15-16-17 Arany henger hölgyóra gyó- 
mánt és zománczozal 

horgony holgyóra re- 
montoir 60 70 -80 - 90 -100 ftig 

Függő órák 8-napra felhu- 

Bűvös órák, melyeket soha- 

ÚÉbresztő órával.. 
Arany lánczok rövid, 19 karat 20 –25-530 

Arany lánczok hosszu, 35-40-45-55 

fi mod szerint a legjobban és legolcsóbban telje- 
tetnek 

3 órakor közgyülese lesz Kolozsvártt, 

elnöklete alatt, melyre a t. cz. bittokos utakat tiszteleltel m eghija Kolozsvártt fe 

1871. 
al uspoctor. 

9-1i2 12 
cs1)C627 Haszonbérihirdetmény. -39 

HMMözgyűlés. Égy 800 holdnyi tagsitott és folszerelt birtok 

atkói 1i és tal M-Bényen, kap solatlban egy 100 holdnyi ki- 

Am valkói, kelecz-1i és k -ujtu usi havas-birt kosságnk f. évi marozius 2-án d. u unő minoségű réltel, a baliz-falvi országút 

fjlnsp sgtor b. Joika Lajos ur ő nss zála és enellett, a vasúttól 1,4, mérfdre több évre ha- 

fuár 22-én zonbérbe kiadó. Ériekeztetni b. Radák Á lám 

Gyarmathy Miklós, joszáuizazgatója Forkas Albert urral — Ozdon. 

(u. p. M.-Ludas.) 

40-45-50 
55 frtig. 

ritsch Albert ur 
fj. Bodor Pál ur 

zandó 18-20-22?-24 
, órát és félőrát ütő 40-3?2 

,„negyed órát ütő 58-55-55 
„, havonként igazi- 
tandoo 30-32 Dobál Izsák ur 

Munkás órák kristályüveggel 14 frt. Butkos lstván ur 

sem kell felhuzni 45 frt. 
z frt. 

40-50 frug. 

65-80 
rővid lánczok 13 latos ezüstből 4 — 5 
6-–7- 8-9-10 früg. 
hosszu lánczok 6-7-8-9 -10 
12 -14- 16 frug. 

vagy utánvét meltett gyorsan küldet- 

a többek között a következő urak és urhölg 

Gr. Mikó Imre u ő exollentiája. 

emeter Károly ur Kolozsvár. 
Kászony Sándor ur 
Hirsch Samu ur M.-Lapos. 
Losonczy Róza k. a. Kolozsvár. 

d Hontz eyörgy ur 
Dr. Hintz György ur 

Kovács Lajosné ő ns ga Kolozsvártt. 

Bisztrics nyi Sándor ur N.-Enyed. 
Fehérváry Antal ur Kolozsvártt. 

ultus. luczédv Sámuelné ő nagys. Kolozsv. 

Szentiványi Lászlóné ő nagys. 

Rosenbergar Bernád ur Gyalu. 

Macskásy Péter ur Kolozsvártt. 

Zongora-tárral azért kötöttem oszsza könyv- és hangj 

hogy 150 Decsi zongora-gyáros és a sok értetlen zongora-árus 

s azt csak a saját kárán tanulhatja meg az ember: a kinek csak 

nélkül, ha egy szakemberre nem bizza, k 

táson öszszehasonlitásokat tettem az ár 

retem van s a tőlem vásárlóknak a zongorákat, pianinokat, 

áron adhatom, mint a készitő gyáros maga, 

senkinek sem sikerülhet magasabb árt kérni, mint a legolcs 

nyomtatott árjegyzéket is bár kinek előmutatni. 

I 
ö 

Gyarma hy Mklóa ur Kolozsvávtt. 
Gr. Spanocchy ur Gerend. 
Lukács Liszló ur Kofozsvártt. 
Laporte Celestine k. a. Kolozsvártt. 
Lészay Lajas ur Deés 
S abó István ur Udvarhely. 
Hi seh L. ur Deésen. 
Salamon József ur Zilah. 
Megs Boer Balint ur. 
Koncz Lajos ur Szombatfalva, 
Lázár Sándor ur Kolozsvártt. 

algó. 

Ploesti ekklezsia Ploest. 
Végh Ella k a. Koloz vártt. 
B Radák Istvánné 2 izben. 
valáczy Lina k. a Deés. 

Paal Ferencz ur Udvarhely. 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 

önyv-, mű-, hangjegy- és zongoratár ában Kolozsvártt, 
yek vettek és rendeltek meg zongorákat, pianinokat és harmoniumokat: 

Brencsán Sándorué ő nsga Kolozsvártt. 

Gr. Sehweiniczné ő nsga Kolozsvártt. 

egy kereskedésemet, mivel tapasztalásból tudom, 

közzül mily nehéz a jót és olcsót kiválasztani, 

egy zongora kell, az nem tapasztalhat saját hára 

i ért hozzá. —– Én több év óta e téren Bécsben és a páris
i kiálli- 

és minőségre nézve, ennélfogva 
harmoniumokat jótállás mellett azon az 

söt sokszor olcsóbban, 
öbb gyári ár, s alólirt kész vagyok az eredeti bécsi 

pexrN LASZLÓ. 

Simou Mari ő nsga Kolozsvártt. 
Ház: zenekőr. , 
Bodor Bortalan ur Sz -Ujvár. 
Gal Józsefné ő n ga Kolozsvártt. 
Ungar S. Darlacz. 
Hess erné ö nsga Kolozsvártt. 
B.-Henyadi templom B.-Hunyad. 
Voih Miklós ur Szamosujvár. 
Torma Károly ur Cs -Keresztur. 
Dósa Katinka k a M.- Vásárhely. 
Gáspár János ur N.-Enyed. 
Tempa János Kolozsvart. 
Kirsehner ur 
Fohlich Vilmos ur Kolozsvártt. 
Rippel főhadnagy ur Deés. 
Gr Vass Albert ur Kolozsvártt. 
Székely Dávidné ö nagys. Kolozsvártt. 
Eszterházy Miguel. 

hizelzem magamnak, hogy szakisme- 

mivel a gyár és ár minőséget ismervén, 


